

智能化设备在药品理化检验中的应用与效能分析

郑应陆

汕尾市食品药品检验所 广东汕尾 516500

摘 要:药品理化检验是保证药品质量非常重要的一个环节,检验的效率与准确性对于保证公众健康具有非常重要的意义。 智能化设备的引进大大促进了药品理化检验技术发展,减少人为误差的产生,优化检验流程,提高了检验精度。文章对智能化设备在药品理化检验工作中的运用进行概述,着重对自动化分析设备、实时数据监测系统及高精度智能设备的实际应用效果和领域进行分析。文章对智能化设备对药品质量保障的促进作用进行讨论,提出效能评估指标和评估方法,对智能化设备目前所面临的设备成本,技术适配性及数据安全性方面的挑战和问题进行剖析。

关键词: 智能化设备; 药品理化检验; 自动化分析; 数据监测; 质量保障

药品质量与患者健康安全直接相关,理化检验是药品质量控制中的重要环节,是检验药品成分、纯度和安全性的重要手段。随着科学技术的发展,现代化检验方法不仅精准度高、效率高,可以实现作业自动化、数据分析智能化。智能化设备将先进的传感器、自动化分析系统和大数据处理技术有机结合在一起,转变了传统的药品理化检验方式,给药品质量监控带来了更精细的工具。文章旨在通过对药品理化检验工作中智能化设备的应用状况、效能分析以及其所面临的重大挑战等方面进行论述,为进一步提高药品质量控制工作提供借鉴和参考。

1 智能化设备在药品理化检验中的技术发展概述

1.1 智能化设备的概念与分类

智能化设备作为先进科技产物的杰出代表,其核心特点在于具备高效数据处理能力与高度自动化,这使其能够在复杂多变的实验环境中实现精准且自动的控制分析。与传统意义上的自动化仪器截然不同,智能化设备的概念得到了极大拓展。它不再局限于简单的程序化操作,而是深度融合人工智能、机器学习以及大数据分析等前沿技术,实现了自主优化与智能化调节。这种创新融合赋予了智能化设备强大的"智慧",使其能够根据实时数据和历史经验,自动调整运行模式和参数,以适应不同的检验需求。

按照功能和应用场景可以将智能化设备进行分类。自 动化检测仪器包括液相色谱、气相色谱和红外光谱,它们通 过高自动化操作流程代替人工分析药品,提高数据处理的效 率和精度。数据采集及分析系统,采用传感器网络和云计算 技术实现了实验数据实时采集、传输及分析,使实验人员在远程监控及数据反馈中做到更加迅速准确地做出决定^[1]。将人工智能算法相结合的装置具有自主学习能力,能够基于历史数据和实时信息对检测流程进行调整,对可能发生的异常情况进行预测,进一步优化药品质量控制和管理。

1.2 药品理化检验的技术演变

药品理化检验作为保障药品质量与安全的关键环节, 其发展历程见证了人类对科学检测理念的不懈追求。早期药 品理化检验主要依赖人工操作搭配简易仪器设备,像滴定 法、比色法等传统方法大行其道。这些方法虽能在一定范围 内完成药品成分检验, 但操作流程繁琐复杂, 从试剂配制、 样品处理到滴定或比色操作,每一步都需要检验人员小心翼 翼,稍有不慎就可能导致误差。而且,人工操作效率低下, 面对大量药品检验任务时,往往力不从心,难以满足药品生 产快速发展的需求。随着电子设备的引入,色谱分析和光谱 法这些高精度仪器取代传统手段,极大的提高了测试的精度 和重复性。这些装置虽然在实验室环境下有一些突破, 但是 仍然依赖于人工干预和冗长的数据处理流程。智能化设备的 推出标志着药品理化检验技术已经发展到一个全新的阶段。 利用机器学习和大数据技术,智能化设备拥有高效数据采集 和处理能力,对检验参数进行实时调节并对实验过程进行优 化。利用智能算法实现数据分析和模型预测,检测报告自动 产生,对潜在质量问题早期预警。

1.3 智能化设备对理化检验效率的提升

智能化设备的推出大大促进了药品理化检验工作的整



体效率。自动化程度提高了人为操作干扰和错误。智能设备 采用了全过程的自动化控制,从样品注入到数据分析和报告 生成,几乎不需要人工干预,提升了实验的效率和准确性。 自动化操作方式,有效地避免人工操作所造成的错误,使检 验结果更可靠、更统一。智能化设备对试验过程各参数进行 实时监测,对检测条件进行动态调节,优化了试验过程。药 品理化检验时,温度、压力和溶液浓度等实验条件对检验结 果起着决定性作用^[2]。智能化设备将关键参数实时地记录于 测试过程,根据历史数据及实时反馈智能调整试验条件,确 保试验稳定及精确度。实时调节和优化对大批量药品生产过 程尤为重要,有效地预防由于环境变化而导致检测偏差。智 能化设备对数据处理和结果分析的优越性进一步提升检验 效率。传统检验方法需手工处理海量数据,耗时耗力且易错。 通过集成的大数据分析平台,智能化设备能够迅速地处理和 分析数据,并生成科学、系统的报告。

2 智能化设备在药品理化检验中的具体应用

2.1 自动化分析设备的广泛应用

自动化分析设备广泛运用于药品理化检验工作中,使 实验操作更有效率,促进检测结果准确可靠。这些装置通过 整合各种检测技术实现样品采集至数据分析全自动化,以消 除传统手工操作所产生的错误及操作难度。液相色谱和气相 色谱是药物理化检测中不可缺少的工具,这类自动化设备能 够高效地进行分离、鉴定与定量分析样品中的化学成分,在 原料、成品及过程控制等质量监测方面广泛应用。

自动化分析设备可以快速地对海量的样品进行处理, 在每个检测环节都保持高度的稳定性与一致性。相对于人工 分析,自动化设备降低人为误差,显著改善检验重复性和精 确性。对药品生产进行质量控制时,自动化设备具有高通量 能力,使大规模生产每批药品能够被准确监控,保证药品质 量稳定和安全。这些装置的智能化特性使得它们具有自我校 准和优化功能,对不同检测环境和情况下的参数进行自动调 节,以确保实验结果可靠和准确。正是这些优点使自动化分 析设备越来越多地用于药品理化检验,成为现代制药工业必 不可少的手段之一。

2.2 实时数据监测与智能分析系统

实时数据监测和智能分析系统相结合,为药品理化检验过程提供新型实验管理模式,可有效提高检验精准度和速度。系统整合了先进传感技术、数据采集装置和智能分析平

台等技术,可实现对检测过程产生数据的综合实时监测,实时反馈和快速决策支持。在药品质量控制各环节,检测数据 是否及时准确直接影响着药品安全有效,传统手工分析或者 单一仪器设备往往不能满足这一需要。

实验人员通过实时数据监测系统随时获取和分析药品成分、理化性质等有关的信息,对趋势进行有效地分析和异常检测。系统实现了数据收集和分析过程的自动化,大大减少了人为干预,根据试验中反馈信息实时优化参数。在大数据和机器学习技术的支持下,智能分析系统进一步地对以往试验的历史数据进行分析,确定其中存在的规律和倾向,对异常做出预警,有助于实验人员第一时间作出相关调整与决定^[3]。这几项技术的综合运用使药品理化检验更准确、更高效地进行质量控制,使整个药品生产过程更智能、更精细,保证药品质量时刻可控。

2.3 高精度智能设备的药品质量控制应用

将高精度智能设备应用于药品质量控制,提高了测试精度,加强了药品质量稳定性的监测。此类设备具有极高的灵敏度和精准度,药品理化检验时可以准确地检测出药品的含量、纯度和溶解度等理化参数,对确保药品质量达到标准要求具有十分重要意义。现代高精度智能化设备相对于传统设备的优点体现为对微小变化敏感和高重复性,它能在多次量测时给出一致可靠的测量结果,使实验时系统误差大大降低。

这些装置用于药品质量控制,对药品生产各个环节起关键作用。不管是原料药入库检验、成品药出厂检验、亦或生产过程在线质量监控均可由高精度设备实时完成,对各种质量指标进行准确的反馈,为有关人员决策提供支持。在对药品进行稳定性研究时,这些智能设备经过精密分析后有助于研究人员对不同存放条件下药品理化性质的变化进行监控,也可对药品有效期和其潜在质量风险进行预测。这类装置的推出使药品质量控制更精细和准确,药品生产过程可控性显著增强,给制药企业带来更可靠的质量保证。

3 智能化设备在药品理化检验中的效能分析

3.1 智能化设备对药品质量保障的贡献

传统检验手段依靠人工操作具有一定误差和不稳定性,智能化设备以高精度测量功能和自动化操作,极大地降低人为干预可能造成的风险,提高药品检验可靠性和稳定性。智能化设备具有实时监测、数据采集和分析能力,这些设备可实现药品生产各个环节理化指标准确测定,实验结果会自动



反馈到质量控制系统中,促使药品的质量在研发阶段就得到 了切实的保证。

这些装置可以准确地检测出药品成分、含量及纯度等 关键参数,实时地调节生产时的工艺条件以保证整个生产周 期内药品质量的一致性和稳定性。通过自动化检测及数据反 馈机制、智能化设备使药品生产不依赖于人工经验判断,向 以实时数据、智能分析为基础进行科学决策转变,使药品质 量控制更精细、更可预测^[4]。智能化设备的推出使药品检验 过程更加有效、降低检测时间、提高生产效率,也使药品生 产商能在较短时间内完成质量评估工作,降低生产过程资源 浪费。药品质量可追溯性也由此显著提高,给市场带来更多 安全稳定药品。

3.2 效能评估指标与评价方法

检验准确性成为评价智能化设备效能高低的第一标志, 药品理化检验过程中任何微小测量误差,均会造成质量判定偏 差从而影响药品安全性。操作稳定性是效能评估的一个关键要 素,智能化设备在各种环境情况下要保持长时间稳定运行,以 免因设备故障或者环境变化导致质量波动。数据处理速度和自 动化程度是衡量装备综合效能高低的又一个重要指标,装备在 测试过程中应该能高效收集和处理数据、自动识别和反馈异常 情况,降低了人工干预要求,提升了整体工作效率。

效能评价方法有很多,以数据模型为基础的评价方法已经逐渐成为一种主流,构建高效的效能评价模型能够在不同层次上对智能化设备性能进行综合评价。评估模型一般是综合运用统计学,工程学及信息技术等多学科知识来综合评价装备实际使用过程中各指标的变化情况,继而为装备优化和升级提供科学依据。根据药品理化检验过程中装备的使用特点,评估方法要考虑检测环境,操作人员和装备协同工作效应等因素,以保证评估结果全面、准确。

3.3 面临的挑战与问题

对中小制药企业来说,高投入的设备费用会造成更大的经济压力,对设备进行长期的维修和技术更新也需要企业有强大的资金支持和技术保障。智能化设备利用先进的传感器和数据处理技术进行处理,但是各厂家设备的标准、接口和数据格式都有区别,这就需要设备统一管理,跨平台运行。智能化设备在实践中要求和已有的生产和质量管理系统进行无缝连接,存在着设备和软件系统之间的兼容问题,影响设备性能,甚至会造成数据传输和处理出现瓶颈,影响到整

个生产效率。

在智能化设备中,数据安全性和隐私保护同样是一个不可忽视的问题。如何保障这些资料的安全,避免资料泄露或者被误用已成为一个迫切需要解决的问题。跨地区和跨国企业间数据传输和共享时,隐私性和合规性显得格外复杂^[5]。保证数据传输安全、强化数据加密和访问控制已经成为提高智能化设备应用效率的一个重要保证。随着智能化技术飞速发展,设备技术更新速度加快,需要企业经常对设备进行更新和维修,才能保证设备一直保持在最佳运行状态。

4 结论

智能化设备的使用显著提高了药品理化检验工作效率和精准度,对提高检验自动化水平和减少人为干预起到了无可替代的重要作用。自动化分析设备可以在增强检验结果一致性和稳定性的前提下,显著减少检验时间;实时数据监控和智能分析系统增强了实验过程中的实时反馈和数据决策能力,这将有助于进一步优化药品生产的质量控制环节。高精度智能设备在保证药品质量方面所起的作用是不容忽视的,这些设备保证了药品在生产和流通各个环节质量的稳定。智能化设备的广泛应用仍面临设备成本、技术适配性、数据安全性等方面的挑战,这些问题亟需在未来的技术研发与应用过程中得到有效解决。

参考文献:

[1] 蒋诚,刘汉.智能药品制造背景下高职药品生产技术专业人才培养供给改革研究[J].中关村,2025,(04):183-185.

[2] 陈洁, 陈婷, 王立华, 等. 创新软件和设备在口服外摆拆零药品智能化管理中的应用[J]. 中国处方药,2024,22(10):62-66.

[3] 沙祎炜, 吴越, 张平. 常见药品理化检验仪器计量确认工作初探[C]//中国药学会(Chinese Pharmaceutical Association). 中国药学会第四届药物检测质量管理学术研讨会资料汇编. 上海市崇明食品药品检验所; 江苏省无锡药品检验所; 上海市松江食品药品检验所; 2017:283-287.

[4] 张平, 陈睿. 药品理化检验复检工作中的若干问题探讨[J]. 中国药业,2016,25(20):19-21.

[5] 石岩,肖新月,熊婧,等.加强药品检验机构理化实验室参与能力验证工作[J].中国药事,2012,26(06):582-584.

作者简介: 郑应陆(1989—), 男, 汉族, 广东陆丰, 本科, 副所长, 初级药师, 研究方向为中药检验。